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ПРЕСКЛИПИНГ  

14 януари 2019, понеделник 

www.bnr.bg, 11.01.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1"   

http://bnr.bg/sofia/post/101067369/inovativna-balgarska-kompania-chaka-pet-patenta-

za-lekarstveni-molekuli 
  

Иновативна българска компания чака пет патента за лекарствени молекули 
  

Eдна българска компания проправя успешно своя път в изключително интересната 

област на откриването на нови лекарствени молекули. Съвсем закономерно дейността й 

не остава незабелязана и тя печели отличието "Иновативно новостартирало 

предприятие" за 2018 година. Димитър Димитров от Micar Innovation обясни пред Радио 

София, че в процесът на разработване на една нова молекула започва "от нулата" и стига 

до предклинични изследвания. След изчистване на токсичността и проявяване на 

полезното действие при определено заболяване, се стига и до лицензиране на новата 

молекула. 

Димитър всъщност е астроном по образование. Дълги години развива собствена IT 

компания. Преди три години решават заедно със свой колега от университета, също 

астроном, но натрупал много опит в областта на химическите изследвания, да 

предприемат бизнес начинание, използвайки познанията си в IT и биотехнологиит. Така 

се стига до създаването на иновативна платформа, която изчислява възможностите за 

създаване на конкретна молекула, която се свързва с мутирал ген от дадено заболяване, 

за да отключи и да го превърне в нормален ген. Колкото по-малка е молекулата, толкова 

по-добре тя изпълнява ролята на точен ключ, тъй като се свързва само с точния мутирал 

ген, а не с още няколко други. Колкото по-точна е молекулата, толкова по-ниска е и 

нейната токсичност. Не винаги при това намаляване на молекулата, тя се оказва 

достатъчно ефикасна. Поради това се налагат голям брой изследвания и изчисления до 

достигане на оптималния вариант. 

Иновативната българската компания вече разполага с пет молекули, които са в готовност 

за патентоване, а още пет други са в процес на развитие. Разработките са предназначени 

за терапия при хронична болка, рак на панкреаса и мелазма. В България все още няма 

сертифицирана лаборатория за предклинични изследвания, която да одобрява 

създадените нови молекули. Затова и Micar Innovation инициира създаването на 

предклинична компания, която да може да извършва тези изследвания не само за 

страната ни, но и да работи аутсорсинг партньор за чужди компании. 

Според анализ, публикуван в списание Nature, създаването на нова лекарствена молекула 

отнема от 3 до 4 години, а разходите за това възлизат на около 380 милиона евро. През 

последните четири години обаче бурното навлизане на информационните технологии 

във всички сфери води до съществено намаляване на времето и на разходите.     

Micar Innovation е намерила ниша в търсенето и доказването на фармацевтичен 

потенциал на нови молекули за голям клас болести (нервна, сърдечно-съдова система, 

кожни, онкологични заболявания, редки болести). Бизнес моделът се основава на 

лицензиране на интелектуалната собственост на фирмата към търговски партньори 

(фармацевтични компании) и на създаването на нови дружества (spin-offs, които 

развиват молекулите до лекарства). 

Фирмата е интердисциплинарна, като комбинира биотехнологии и ИТ. Скринингът за 

нови молекули се основава на Structure based in-silico search т.е. с помощта на изкуствен 

интелект и молекулярни познания за структурата на молекулите се търсят потенциални 

кандидати за конкретни заболявания в специализирани бази данни от над 800 млн. 
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Повече подробности за дейността на компанията и иновативния й подход чуйте в 

интервюто на Лили Големинова с Димитър Димитров. 

 

www.bnr.bg, 11.01.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1" 

http://bnr.bg/horizont/post/101067468/nad-5-mln-opakovki-s-lekarstva-s-kod-sreshtu-

falshifikacia 
  

Над 5 млн. опаковки с лекарства с код срещу фалшификация 
  

Гергана Хрисчева 
Над 5 милиона опаковки на лекарства вече имат специален код срещу фалшификация и 

са качени в българската система за верификация на лекарствата, съобщиха от 

Българската организация за верификация на лекарствата. Мярката е срещу 

фалшифициране на медикаменти и ще действа за целия ЕС от 9 февруари. 

След 9 февруари 2019 г. лекарствата с рецепта ще бъдат защитени срещу 

фалшифициране с така наречената система за верификация и всяка опаковка да има 

собствен код. 

В България към момента в системата вече са се включили над 1000 аптеки, включително 

над 70 болнични аптеки, 50 търговци на едро, 180 притежатели на разрешение за 

употреба на лекарства. 

През тази година ще се продават опаковки с и без уникален идентификационен код. След 

9 февруари тази година ще се произвеждат само опаковки с код. 

По данни на Световната здравна организация, делът на фалшифицираните лекарства в 

развитите страни е 100 милиона опаковки годишно, а в останалите - до 30 процента от 

всички лекарства. 

Най-рисково е предлагането в интернет. Там по данни на Световната здравна 

организация рискът човек да попадне на фалшиво лекарство е 50 на сто. 

Верификацията на лекарствата се въвежда изцяло за защита на безопасността на 

пациентите, тъй като фалшивите лекарства представляват значителен риск за здравето и 

живота на хората. 

 

www.zdrave.net, 11.01.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"   

https://www.zdrave.net/-/n8320 
  

Анексът към НРД 2018 вече е в сила 
  

Анексът към Националния рамков договор за 2018 г. бе обнародван днес в „Държавен 

вестник“, с което документът влезе в сила. 

Припомняме, той бе подписан в края на миналата година и окачествен като успех в 

преговорите от страна на ръководството на Българския лекарски съюз. 

За тази година средствата в сектора са повече, договорените обеми медицински услуги 

по НРД – също. В крайна сметка бяха запазени цените за лъчелечение, въпреки че имаше 

идея за намаляването им. 

В Анекса също така бе записана важна за болничната помощ договореност – да бъдат 

изплащани средства за надлимитна дейност, в случай, че до 30 септември останат 

неусвоени такива в перото. 

С Договора за изменение и допълнение на НРД за медицинските дейности между НЗОК 

и БЛС за 2018 г. можете да се запознаете тук 

С изменените КП, КПр и АПр - тук 

НРД 2018 с Договор за изменение и допълнение за 2019 - тук. 
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Кирил Ананиев: 
  

МЗ е направило необходимото за съществено намаляване разходите за застраховки 

на джипитата 
  

Министерството на здравеопазването е направило необходимото, създавайки 

нормативна уредба, позволяваща съществено намаляване на разходите на 

общопрактикуващите лекари в частта на задължителното застраховане, както и мерки в 

посока увеличаване на средствата, предвидени със ЗБНЗОК за 2019 г. 

Това отбеляза здравният министър Кирил Ананиев днес. Във времето за парламентарен 

контрол той отговори на въпрос на депутата от БСП д-р Валентина Найденова, която 

изрази тревога от това доколко общопрактикуващите лекари ще са в състояние да 

закупят застраховките си след излизането на новата Наредба за задължителното 

застраховане на лицата, упражняващи медицинска професия. 

Министърът отбеляза, че до излизането на наредбата в действителност спрямо Кодекса 

за застраховане сумите са били далеч по-високи – 500 000 лв. на застрахователно събитие 

и 2 млн. лв. за всички застрахователни събития за срок от една година. След излизането 

й пък медиците бяха разделени в три групи с определени минимални застрахователни 

суми при задължително застраховане от 30 до 90 000 лв. при агрегиран лимит от 120 до 

360 000 лв. в зависимост от рисковата група, припомни той. 

„Така определените застрахователни суми са значително по-ниски от предвидените в 

Кодекса за застраховане. Намаляването на застрахователните суми трябва да доведе до 

намаляване застрахователните премии, т.е. до значително намаляване на разходите за 

задължително застраховане на лицата, упражняващи медицинска професия, в това число 

и на общопрактикуващите лекари. Разбира се, всяко лице, упражняващо медицинска 

професия е в правото си да се застрахова за сума, надвишаваща посочената в наредбата 

минимална сума“, коментира Ананиев. 

Той подчерта още, че с приетата наредба се намаляват разходите за лечебните заведения, 

което е свързано с намаляване размера на застрахователните суми и диференциране на 

застрахователните премии в зависимост от риска, присъщ на съответната медицинска 

дейност. 

„По отношение на законово регламентираните приходи следва да отбележим, че от 

представена от НЗОК справка става ясно, че през 2016 г. в ПИМП са заплатени средства 

в размер на 186 878 000 лв. През 2017 г. размерът на средствата е увеличен на 198 903 

000 лв., а през 2018 г. са заплатени средства в размер на 206 844 000 лв. С приетия от НС 

ЗБНЗОК 2019 за здравноосигурителни плащания за ПИМП са предвидени 225 млн. лв.“, 

отчете още той. 

Здравният министър припомни, че наредбата беше поставена на обществено обсъждане 

и в този период са водени разговори както с изпълнителните на извънболнична 

медицинска помощ, така и със застрахователите. „Мисля, че постигнахме консенсус. 

Надявам се той да е еднакво добър и за двете страни. Ще следим процеса, поемам 

ангажимент и ако наистина има някакъв проблем, ще реагираме“, увери Кирил Ананиев. 

 

 TC "В. 24 часа" \f C \l "1"    12.01.2019 г., с. 6 
  

Аптеките губят 2 лв. Такса върху скъпите лекарства, ще печелят от евтините 
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ЙОАНА РУСЕВА 
Окончателно: таксата от 2 лв., която здравната каса плаща на аптеките за осигуряването 

на скъпи лекарства, реимбурсирани 100% от НЗОК, отпада. За сметка на това обаче се 

връща възможността аптеките да слагат надценка на медикаментите до 10 лв., също 

заплащани напълно от касата - условие, което отпадна през 2009 г., когато се въведе и 

въпросната такса, тогава от 1 лв, а от 2012 г. - от 2 лв. 

За това са се договорили представителите на НЗОК и фармацевтичния съюз. 

Надценката ще е до 20% и ще се плаща от касата. Предложението на НЗОК е направено 

след анализ, според който 76% от лекарствата, напълно заплащани от нея, са именно до 

10 лв. 

Такива например са всички медикаменти за захарен диабет тип 2, почти всички лекарства 

за високо кръвно и др. 

 

 TC "В. Труд" \f C \l "1"   12-13.01.2019 г., с. 5 

  

ЗДРАВНИЯТ МИНИСТЪР КИРИЛ АНАНИЕВ: 
  

Над 1400 души се падаш на един личен лекар 
  

Над 1400 души се падат един общопрактикуващ лекар. Това се разбра от отговора на 

здравния министър Кирил Ананиев по време на парламентарния контрол вчера. 

За 2018 година осигуреността на общопрактикуващите лекари е един на 1409 

здравноосигурени лица. Сравнено със същия период на 2017 има ръст, като един 

общопрактикуващ лекар е обслужвал 1396 души със непрекъснати здравноосигурителни 

права. 

Осигуреността на страната ни с общопрактикуващи лекари средно е 6,2 на 10 000 или 

еднаква с тази в Румъния и Германия, посочи министърът. По данни на Евростат над два 

пъти от тази в България е осигуреността с общопрактикуващи лекари в Белгия -11,3. По-

ниска е в Гърция и Полша. 

 

www.zdrave.net, 12.01.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1" 

https://www.zdrave.net/-/n8327 
  

Над 1000 аптеки в България са включени в Европейската система за верификация 

на лекарствата 
  

Над 1000 аптеки у нас, сред които над 70 болнични, са включени към момента в 

Европейската система за верификация на лекарствата. Освен тях към нея са включени и 

50 търговци на едро, както и 180 притежатели на разрешение за употреба. 

Припомняме, официалният старт на системата, която се очаква да предотврати 

разпространението на фалшиви лекарства с рецепта, е на 9 февруари. 

Системата за верификация в България се внедрява от сдружението с нестопанска цел 

БОВЛ, а държавата контролира процеса чрез Изпълнителната агенция по лекарствата 

(ИАЛ). 

Лекарствата ще излизат от производство с двуизмерен матричен код на опаковките си, 

чрез който се проверява и доказва, че не са фалшифицирани. Над 5 милиона опаковки 

вече са успешно качени в българската система за верификация на лекарствата, която е 

свързана с Европейската система. 

http://www.zdrave.net/
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Целта на верификацията е да се гарантира проследяемост на всяка опаковка от 

производителя до крайния потребител. 

Системата за верификация на лекарствата е най-големият публично-частен проект на ЕС 

до момента. Финансира се изцяло от индустрията и затова няма да доведе до промени в 

цените, достъпа, снабдяването и качеството на лекарствата. 

2019-а ще бъде година на плавен преход към новата система, през която ще се предлагат 

опаковки със и без уникален идентификационен код. След 9 февруари 2019 г. ще се 

произвеждат само опаковки със сериализация (кодиране по правилата на 

верификацията). 

Верификацията на лекарствата се въвежда изцяло за защита на безопасността на 

пациентите, тъй като фалшифицираните лекарствени продукти представляват 

значителен риск за здравето и живота на хората. 

 

www.bnr.bg, 13.01.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1"   

http://bnr.bg/horizont/post/101068031/obshtina-boboshevo-obavi-telefon-za-speshna-

zaavka-na-lekarstva 
  

Община Бобошево обяви телефон за спешна заявка на лекарства 
 

Община Бобошево обяви телефон, на който могат да се заявят спешно необходими 

лекарства. Това става, след като по Нова година градът и над 10 села от района останаха 

без аптечно обслужване. БНР първо съобщи за проблема със закритата аптека в 

Бобошево. 

Всеки жител може да позвъни и да посочи от кои лекарства има нужда. По списък 

доставката се прави от аптеки от Дупница или от Благоевград. 

"Дадох един телефон на Общината, за да може да се снабдяват при необходимост с 

лекарства и го правят вече това. Ходи някой от кметските наместници до Дупница, взема 

лекарствата и отива до селото", обясни администраторът Георги Михайлов. 

Общината е в преговори с фармацевти и ако процедурите не се забавят, в близките 

месеци в Бобошево отново ще бъде открита аптека, казват от местната управа. 

 

    14.01.2019 г., с. 10-11 

 

Лекарства поскъпват при Брекзит без споразумение  

 

• На произведените във Великобритания автомобили също ще им се вдигнат цените 

• Българите на Острова ще трябва да се пререгистрират 

• ЕС опитва да спаси полетите поне временно 

 

Виктор Иванов 

Увеличение на цените на доста лекарства на българския пазар ще е един от най-големите 

негативни ефекти върху страната ни, ако британският Парламент отхвърли 

споразумението за Брекзит и Великобритания напусне ЕС без такъв договор. Това 

показват 

сценариите,  подготвени от българското правителство 

за Брекзит. Във вторник долната камара на британския Парламент ще гласува 

постигнатото в края на ноември миналата година споразумение между правителството 

на Тереза Мей и останалите 27 държави в ЕС за напускането на Великобритания. Ако то 

не получи подкрепата на депутатите, един от най-вероятните сценарии е Лондон да си 

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/horizont/post/101068031/obshtina-boboshevo-obavi-telefon-za-speshna-zaavka-na-lekarstva
http://bnr.bg/horizont/post/101068031/obshtina-boboshevo-obavi-telefon-za-speshna-zaavka-na-lekarstva
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тръгне на 30 март 2019 г. без споразумение и без преходен период за договаряне на 

новите условия за търговските отношения. 

Икономически и търговски Брекзит не би трябвало да засегне България толкова силно, 

колкото по-близки до нея държави като Франция или Холандия например, показват 

сценариите на българското правителство. Те са изготвени, след като ЕК предупреди 

държавите в съюза да се подготвят и за най-лошия вариант на Брекзит. 

Стокообменът между България и Великобритания е в размер на малко над 1,1 млрд. евро 

на година и Обединеното кралство се нарежда едва на 11-о място сред търговските 

партньори на България. Вносът на стоки от Великобритания е в размер на 450-500 млн. 

евро на година, сочи статистиката на Министерството на икономиката. 

Една четвърт от внасяните от Великобритания у нас стоки обаче са лекарства. Според 

данни на Европейската агенция по лекарствата 

Брекзит ще  окаже влияние върху дистрибуцията на 2600 медикамента, 

които се ползват от над 86 млн. пациенти на територията на ЕС. Става дума само за 

медикаментите, които имат т.нар. европейско разрешително, издадено от Европейската 

агенция по лекарствата. 

При тези лекарства е възможно Брекзит без споразумение да доведе дори до прекъсване 

при доставките, ако британските производители се забавят с ваденето на регистрации и 

разрешителни на продуктите си в отделните държави. Британските фирми обаче са били 

предупредени за тази опасност и вече са задействали процедурите, се посочва в план-

сценария на управляващите у нас. Със сигурност обаче Брекзит без споразумение ще се 

отрази на цената на внасяните от Обединеното кралство лекарства. Причината е, че те, 

както и всички останали английски стоки ще бъдат облагани с мито, каквито са 

правилата на Световната търговска организация. 

Удар в цената от поне 10% ще има и за произведените във Великобритания автомобили, 

които се продават у нас, отново заради облагането с мита. Сред марките, които 

произвеждат автомобили на Острова, са японските „Хонда", „Тойота" и „Писан". За 

България внос от Великобритания са едни от най-популярните модели на тези марки. На 

Острова се правят и „Мини", както и всички модели на „Роувър". Те ще продължат да се 

внасят оттам, но вече обмитени по изискванията на Световната търговска организация. 

Докато одобрение на споразумението от страна на британския Парламент ще запази 

реално присъствието на Великобритания в митническия съюз на ЕС и няма да доведе до 

въвеждането на мита. Именно 

оставането на Лондон в митническия съюз 

е големият препъникамък пред одобряването на сделката за Брекзит от британския 

Парламент. Това е т.нар. предпазна мярка, за да не бъде възстановена 

границата между Република Ирландия и Северна Ирландия. Тя трябва да остане в сила 

до договарянето на друг механизъм за запазването на  безграничното пътуване между 

двете части на остров Ирландия. 

Под въпрос при твърд Брекзит на този етап е и пътуването между страните от ЕС и 

Великобритания. Засега държавите от ЕС не планират да налагат визов режим поне за 

краткосрочните пътувания за туризъм или бизнес. Очакванията обаче са и 

Великобритания да приеме реципрочна политика към европейските граждани, 

включително към българите. Надеждите са, че Лондон също иска да запази безвизовите 

пътувания и затова няма да ограничава поне краткосрочните. Това означава, че за 

посещения в рамките на 30 дни за 3 месеца  

няма да бъдат въвеждани визи. 

При споразумение без Брекзит е възможно да възникнат и чисто практични проблеми 

при пътуването със самолет, тъй като заради общото небе в Европа полетите сега се 
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подчиняват на общи регулации, а не на двустранни спогодби. Тези общи регулации обаче 

няма да важат, ако Великобритания напусне ЕС без никакво споразумение. 

Брюксел настоява статуквото при полетите да се запази поне докато не бъдат договорени 

нови споразумения, защото противното ще означава прекъсване на всякакви самолетни 

връзки. 

Засега не се предвижда орязване на правата на българите във Великобритания, залага 

правителственият сценарий. 

София разчита на ангажиментите на кабинета на Тереза Мей, че дори при Брекзит без 

споразумение правата на живеещите и работещи във Великобритания българи се 

запазват. 

Условието е обаче да са живели във Великобритания в продължение на 5 години. 

Задължително от деня на напускане на Евросъюза, тоест 30 март 2019 г., за живеещите 

на Острова българи ще започне пререгистрация. В момента процесът, който трябва да е 

онлайн,се тествал. Целта на тази пререгистрация е да се установи 

кои европейски граждани ще имат право да останат 

във Великобритания и кои не. 

Обещанието на Лондон е да няма проблеми и за хората, които все още нямат пълни 5 

години постоянно пребиваване във Великобритания. 

След пререгистрацията и те ще могат да останат. Техният статут обаче ще е т.нар. 

предварителен - докато изпълнят всички изисквания. 

За тази година 

не се предвиждат промени в кандидатстването на български студенти 

в английски университети. Няма обаче гаранции, че въпреки принципа, че студентът 

трябва да завърши образованието си при условията, при които е приет, впоследствие 

таксите за европейски студенти няма да бъдат увеличени, предупреждават българските 

експерти. 

Българското правителство разчита и на отлагане на Брекзит, ако британският Парламент 

не одобри споразумението във вторник. Това е част от правомощията на правителството 

на Тереза Мей, която ще може да поиска отместване на датата. 

Според британските закони, ако Парламентът отхвърли споразумението, 

премиерката ще има три дни да обяви какъв е нейният план Б 

Тогава не било изключено самата Мей да поиска отместване на датата на напускане на 

ЕС, за каквато вероятност пишат напоследък и британските медии. 

 

Тереза Мей: Ако сделката бъде отхвърлена, идва катастрофа 

 

Британската премиерка Тереза Мей предупреди депутатите, че евентуално 

отхвърляне на предложения от нея план за напускане на ЕС би имало катастрофални 

последствия за страната, предаде Ройтерс. 

Мей отправи призива си за подкрепа само два дни преди гласуването в Парламента, 

което се очаква да загуби. През декември правителството отмени насрочено гласуване 

по договореното с Брюксел споразумение, след като стана ясно, че то няма да получи 

подкрепата на достатъчен брой депутати. Няма признаци премиерката да е много по-

близо до спечелването на необходимата й подкрепа. 

Депутатите не трябва да разочароват хората, които гласуваха за Брекзита, заяви 

Мей в статия във в. „Сънди експрес". „Подобно нещо би накърнило катастрофално и 

непростимо доверието в нашата демокрация", пише тя. „Затова моето послание към 

парламента този уикенд е просто: време е да забравим игрите и да направим това, 

което е добро за страната." Премиерката призова народните избраници да не 
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подлагат Великобритания на такъв огромен риск да излезе от ЕС без споразумение или 

пък изобщо Брекзит да не се осъществи. 

Според в. „Сънди таймс" недоволни депутати смятат през идната седмица да се 

опитат да прекъснат или отложат Брекзита. 

Междувременно стана ясно, че десетина военни плановици са изпратени от 

британското министерство на отбраната в ключови министерства във връзка с 

подготовката на страната за излизане от ЕС, съобщи в. „Обзървър". Те ще помагат в 

планирането на сценарии в случай на Брекзит без сделка. 

Ако на 29 март страната излезе от ЕС без споразумение за търговията и границите, 

правилата на съюза няма вече да се прилагат за Великобритания, която също така 

няма да бъде обхваната от общите споразумения, като например общите правила за 

въздушния трафик или търговските споразумения с трети страни. 

По-рано тази седмица министерството на транспорта изпробва неизползваемо 

летище като спешен паркинг за камиони, който да се използва в случай на хаос по 

границите. Сухопътната граница със Северна Ирландия и Република Ирландия също ще 

представлява голям проблем, ако не се постигне споразумение. Усилията тази граница 

да остане отворена са един от акцентите на преговорите по Брекзита.  

 


